



ОУТВЕРДІН, БЖЕ, СЋЮ ПРАВОСЛАВНЮ ВѢРЮ, ПРАВОСЛАВНЫХЪ ХРІТІАНЪ, ВО ВѢКЪ ВѢК.

ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии
Газета основана в 1997 году

октябрь №16 (201)
2006 год

14 октября - Покров Пресвятой Богородицы

Христианские историки говорят о том, что почти шестьсот лет назад на греческую империю напали сарацины, неприятель был силен, и грекам угрожала большая опасность. В то время и произошло чудное явление Матери Божией. Случилось это во Влахернской церкви, где хранилась риза Богоматери, Ее головной покров (омофор) и часть пояса, перенесенные из Палестины в V веке.

В воскресный день, во время всенощного бдения, когда храм был переполнен молящимися, святой Андрей, Христа ради юродивый, в четвертом часу ночи, подняв очи к небу, увидел идущую по воздуху Пресвятую Владычицу нашу Богородицу, озаренную небесным светом и окруженную Ангелами и сонмом святых. Святой Креститель Господень Иоанн и святой апостол Иоанн Богослов сопровождали Царицу Небесную. Преклонив колена, Пресвятая Дева начала со слезами молиться за христиан и долгое время пребывала в молитве, потом, подойдя к Престолу, продолжала Свою молитву, закончив которую, Она сняла со Своей головы покрывало и распростерла его над молящимися в храме людьми, защищая их от врагов видимых и невидимых. Пресвятая Владычица сияла небесной славой, а покров в руках Ее блистал "паче лучей солнечных". Святой Андрей с трепетом созерцал дивное видение и спросил стоявшего рядом с ним своего ученика, блаженного Епифания:



"Видишь ли, брат, Царицу и Госпожу, молящуюся о всем мире?". Епифаний ответил: "Вижу, святой отче, и ужасаюсь".

Богородица просила Господа Иисуса Христа принять молитвы всех людей, призывающих Его Пресвятое Имя и прибегающих к Ее заступлению. "Царю Небесный, - глаголаше в молитве на воздухе со Ангелы стоящая Всенепорочная Царица, - прими всякаго человека, молящегося Тебе и призывающего Имя Мое на помощь, да не отойдет от Лица Моего с неисполненной просьбой".

Святые Андрей и Епифаний, удостоившиеся созерцать молящуюся Богоматерь, "долгое время смотрели на распростертое над народом покрывало и на блиставшую наподобие молнии славу Господню; доколе была там Пресвятая Богородица, видимо было и покрывало; по отшествии же Ее, сделалось и оно невидимым, но, взяв его с Собой, Она оставила благодать, бывшую там".

Дивное явление Богородицы, покрывающей христиан, ободрило и утешило греков. Собрав последние силы, они победили сарацинов.

Во Влахернской церкви сохранилась память о явлении Богоматери. В XIV веке русский паломник дьяк Александр видел в церкви икону молящейся за мир Пресвятой Богородицы, написанную так, как Ее созерцал святой Андрей. Однако Греческая Церковь не знает этого праздника.

ПОД ПОКРОВОМ БОГОМАТЕРИ...

В нашем крае, который справедливо именуется многострадальным, издревле благочестивый народ посвящал многие православные храмы Имени Пречистой Богоматери. А по-другому и быть не могло: к кому, как не к маме, мысленно обращается каждый человек в минуты опасности или беды?

В нашей епархии насчитывается 29 храмов, посвященных Пречистой, из них 9 - посвящено великому празднику Покрова. Столица нашей республики - город Тирасполь - 14 октября празднует не только престольное торжество Покровского храма, но и День города. Как и в предыдущие годы, верующие, помолившись в Покровской церкви, поспешат принять участие в Крестном ходе от кафедрального собора Рождества Христова к памятному месту в сквере возле Дворца культуры - туда, где раньше стоял большой красивый Покровский храм, в честь которого именовалась и главная улица Тирасполя...



СОВМЕСТНЫЙ ТРУД ВО СЛАВУ БОЖИЮ

5 октября общественность нашей республики отметила знаменательное событие - 15-летие со дня образования Министерства просвещения ПМР. За прошедшие годы его сотрудниками и всеми педагогами Приднестровья было реализовано много благих начинаний в деле воспитания молодого поколения приднестровцев. Часть из проектов - совместное детище Министерства просвещения ПМР и Тираспольско-Дубоссарской епархии. Об одном из них хотелось бы рассказать читателям более подробно.

В нынешнем году уже в девятый раз в начале октября проводятся Покровские чтения. Это приуроченная к Дню горо-

да Тирасполь научно-просветительская конференция, чьи организаторами выступают Тираспольско-Дубоссарская епархия и Приднестровский государственный университет им. Т.Г. Шевченко. Как правило, в ней принимают участие преподаватели и студенты университета, а также представители епархии, учителя столичных школ и педагоги из дошкольных учреждений. Неоднократно участниками конференции становились гости из Одессы и Кишинева. И по количеству представленных докладов (в разные годы - от 40 до 80-ти), и по их качеству Покровские чтения со временем сумели выйти на солидный уровень. Значительная часть работ была опубликована в ежегодных выпусках сборника "Покровские чтения".

За прошедшие годы среди организаторов и участников конференции сформировался крепкий костяк, куда от университета входят: Т.Н. Звездина - начальник научно-исследова-

тельской части ПГУ, Б.Г. Бомешко и Т.И. Царан - заместители директора Института истории, государства и права, Н.В. Бабулунга - зав. кафедрой отечественной истории ИИГП, А.П. Илькова - зам. по научной работе декана факультета педагогики и психологии ПГУ, Е.Н. Муссурова - доцент кафедры русского языка Института языка и литературы ПГУ, преподаватели и доценты кафедры отечественной истории ИИГП В.Я. Коробенко, В.А. Содоль, Н.П. Чудный, П.М. Шорников, преподаватель кафедры истории ПМАВ О.П. Бадашко и И.П. Шорников, старшие преподаватели кафедры русской и зарубежной литературы ИЯЛ И.А. Бавенкова и В.Н. Горошкова, старший преподаватель кафедры журналистики ИЯЛ Л.И. Иванович и доцент кафедры украинской филологии ИЯЛ Н.В. Убийвовк. Большинство из этих педагогов не только активно помогало в проведении конференций, но и неоднократно выступало с докладами. В про-

шлом году, в ознаменование 10-летия Архиерейской хиротонии владыки Юстиниана, Т.Н. Звездина, Б.Г. Бомешко, Н.В. Бабулунга и Е.Н. Муссурова были удостоены Архиерейских грамот, а большинство вышеперечисленных получило в награду за свои неленостные труды ценные подарки - книги духовного содержания. Ценных подарков были удостоены и тогдашние студенты V курса кафедры отечественной истории ИИГП А.А. Арнаут и В.В. Иченко, а также директор Тираспольского объединенного музея А.А. Мельничук, старший научный сотрудник МУ ТОМ А.М. Зенкин и советник правящего Архиерея по культуре Н.В. Дымченко, неоднократно выступавшие с докладами на Покровских чтениях.

Но самый главный итог прошедших лет - большой круг преподавателей ПГУ и студентов, благодаря этой конференции вплотную соприкоснувшихся с Православием в своих научных работах. Здесь и значительный объем изученной литературы, и поиск необходимой информации в архивах, и участие в практических исследованиях. Все это обязательно должно было оставить неизгла-

димый отпечаток в душах тех, кто готовил доклады к Покровским чтениям.

Напоследок хочется отметить, насколько важна хорошо организованная подготовительная работа. Там, где она ведется регулярно, традиционно велико количество участников, как, например, на кафедре отечественной истории ИИГП. У них также всегда уделяется пристальное внимание подготовке студенческих докладов. Что касается филологов, то у них участие в конференции идет по принципу "то густо, то пусто" - иногда 5, а иногда и 35 докладов! По-видимому, очень многое зависит от того, кому поручена непосредственная организационная работа. Постепенно "набрал силу" и факультет педагогики и психологии. Если в первые годы в Покровских чтениях участвовало по 5-10 человек, то в последние три года - 15-20 и более.

Дай, Господи, силы всем организаторам и участникам конференции, чтобы не останавливались на достигнутом! Как и в любом деле, в проведении Покровских чтений есть что совершенствовать и есть куда расти.

В ЭТИ ДНИ ПРАЗДНУЕМ:

**23 октября -
память преподобного
Амвросия Оптинского**



Александр Гренков, будущий отец Амвросий, родился 21 или 23 ноября 1812 года, в духовной семье села Большие Липовицы Тамбовской епархии. Окончив Духовное училище, он затем прошел успешно курс в Духовной семинарии. Однако не пошел ни в Духовную академию, ни в священники. Некоторое время он был домашним учителем в одной помещичьей семье, а затем преподавателем Липецкого Духовного училища. Обладая живым и веселым характером, добротой и остроумием, Александр Михайлович был очень любим своими товарищами и сослуживцами. В последнем классе семинарии ему пришлось перенести опасную болезнь, и он дал обет постричься в монахи, если выздоровеет.

По выздоровлении Александр Михайлович не забыл своего обета, но несколько лет откладывал его исполнение, "жался", по его выражению. Однако совесть не давала ему покоя. И чем больше проходило времени, тем мучительнее становились укоры совести. Периоды беззаботной веселости и беспечности сменялись периодами острой тоски и гру-

сти, усиленной молитвы и слез. Однажды, будучи уже в Липецке он гулял в соседнем лесу и, стоя на берегу ручья, явственно слышал в его журчании слова: "Хвалите Бога, любите Бога..."

Дома, уединяясь от любопытных взоров, он пламенно молился Божией Матери и просил осветить его ум, и направить его волю. Вообще, он не обладал настойчивою волею и уже в старости говорил своим духовным детям: "Вы должны слушаться меня с первого слова. Я - человек уступчивый. Если будете спорить со мною, я могу уступить вам, но это не будет вам на пользу". Изнемогая от своей нерешимости, Александр Михайлович отправился за советом к проживавшему в той местности известному подвижнику Илариону. "Иди в Оптину, - сказал ему старец, - и будешь опытен". Гренков послушался. Осенью 1839 года он прибыл в Оптину Пустынь, где был ласково принят старцем Львом.

Вскоре он принял постриг и был наречен Амвросием, в память святителя Медиоланского, затем был рукоположен в иеродиакона и, позднее, во иеромонаха. Когда о. Макарий начал свое дело издательства, о. Амвросий, окончивший семинарию и знакомый с древними и новыми языками (он знал пять языков), был одним из его ближайших помощников. Скоро после своего рукоположения он заболел. Болезнь была настолько тяжела и продолжительна, что навсегда подорвала здоровье о. Амвросия и почти приковала его к постели.

Постигая о. Амвросия тяжелейшая болезнь имела для него несомненно провиденциальное значение. Она умерила его живой характер, предохранила его, быть может, от развития в нем самомнения и заставила глубже войти в себя, лучше понять и самого себя, и человеческую природу. Он обладал необыкновенно живым, острым, наблюдательным и проницательным умом, просветленным и углубленным постоянно сосредоточенною мо-

литвою, вниманием к себе и знанием подвижнической литературы. По благодати Божией его проницательность переходила в прозорливость. Он глубоко проникал в душу своего собеседника и читал в ней, как в раскрытой книге, не нуждаясь в его признаниях. Лицо его, крестьянина-великоросса, с выдающимися скулами и с седой бородой, светилось умными и живыми глазами. Со всеми качествами своей богато одаренной души, о. Амвросий, несмотря на свою постоянную болезнь и хилость, соединял неиссякаемую жизнерадостность и умел давать свои наставления в такой простой и шуточной форме, что они легко и навсегда запоминались каждым слушающим. Когда это было необходимо, он умел быть взыскательным, строгим и требовательным, применяя "наставление" палкой или же накладывая на наказуемого епитимью. Старец не делал никакого различия между людьми. Каждый имел к нему доступ и мог говорить с ним: петербургский сенатор и старая крестьянка, профессор университета и столичная модница, Соловьев и Достоевский, Леонтьев и Толстой.

С какими только просьбами, жалобами, с какими только своими горестями и нуждами ни приходили к старцу люди!

Так в течение более тридцати лет, изо дня в день, старец Амвросий совершал свой подвиг. В последние десять лет жизни он взял на себя еще одну заботу: основание и устройство женской обители в Шамордине, в 12 верстах от Оптины, где кроме 1000 монахинь имелись еще приют и школа для девочек, богадельня для старух и больница. Эта новая деятельность была для старца не только лишней материальной заботой, но и крестом, возложенным на него Провидением и закончившим его подвижническую жизнь.

1891 год был последним в земной жизни старца. На мраморном надгробии преподобного были выгравированы слова апостола Павла: "Бых немощным, яко

немощен, да немощныя приобрящу. Всем бых вся, да всяко некия спасу" (1 Кор. 9, 22). Слова эти точно выражают смысл жизненного подвига старца.

**28 октября -
иконы Пресвятой
Богородицы,
именуемой
"Спорительница
хлебов"**



Икона Божией Матери "Спорительница хлебов" написана по благословию старца Амвросия, пламеневшего детской верою к Божией Матери. Иконой "Спорительница хлебов" он благословил основанную им в 12 верстах от Оптиной пустыни Казанскую Шамординскую женскую Обитель.

Старец Амвросий указывал этим празднованием, что пресвятая Богородица - "Помощница людям в их трудах по снисканию хлеба насущного". Фотоснимки с этой иконы старец раздавал и рассылал своим духовным детям. Для пения акафиста перед святым образом старец составил припев: "Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою! Подаждь и нам, недостойным, росу благодати Твоея и яви милосердие Твое!".

От этой иконы неоднократно были засвидетельствованы различные чудеса. Особенно ей молятся об урожае во время голода и о прекращении засухи. В Рыбницком районе в с. Уль-

ма находится единственный в нашем крае храм, посвященный чудотворному образу Пресвятой Богородицы "Спорительница хлебов". Поздравляя верующих с престольным торжеством, мы молитвенно желаем им, чтобы приход развивался, чтобы начатое доброе дело строительства храма не угасало.

**Молитва перед иконой
Божией Матери,
именуемой
"Спорительница хлебов"**

О Пресвятая Дево Богородице, Премилостивая Владычице, Царице Небесе и земли, всякого дома и семейства христианского Благоустроительнице, труждающихся благословение, нуждающихся неистощимое богатство, сирых и вдовиц и всех людей Кормительнице! Питательница наша, родившая Питателя Вселенной, и Спорительница хлебов наших, Ты, Владычице, ниспосылаешь Твое Матернее благословение градам нашим, селам и нивам и каждому дому, на Тя упование имущему. Темже с благоговейным трепетом и сокрушенным сердцем смиренно молим Тя: буди и нам, грешным и недостойным рабом Твоим, мудрая Домостроительнице, житие наше добро устраивающая. Всякое же общество во благочестии и православии, единомыслии, послушании и довольстве соблюди. Нищих и неимущих пропитай, старость поддержи, младенцы воспитай, всех вразуми преискусно звать ко Господу: "Хлеб наш насущный даждь нам днесь". Сохрани, Пречистая Мати, люди Твоя от всякой нужды, болезни, голода, губительства, града, пожара, от всякого злого обстояния и всякого нестроения. Городу, селу, домам и семействам и всякой души христианской, и всей стране нашей исходатайствуй мир и великую милость. Да славим Тя, Пречистую Питательницу и Кормительницу нашу, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Интересные подробности

ЛЮДИ НАУКИ В ЗАЩИТУ ВЕРЫ

"Бог есть, и мы можем наблюдать проявления Его воли. Это мнение многих ученых, они не просто верят в Создателя, а опираются на некие знания", - сказал в интервью директор Международного института теоретической и прикладной физики, академик РАН Анатолий Акимов.

При этом ученый отметил, что и в прошлые века очень многие ученые-физики верили в Бога. Более того, до времен Исаака Ньютона разделение между наукой и религией не существовало. Наукой занимались священники, поскольку они были самыми образованными людьми. Сам Ньютон имел богословское образование и часто повторял: "Законы механики я вывожу из законов Божьих".

Когда около 300 лет назад ученые изобрели микроскоп и стали изучать, что происходит внутри клетки, процессы удвоения и деления хромосом вызвали у них ошеломляющую реакцию: "Как такое может быть, если б все это не было предусмотрено Всевышним?".

"Действительно, - добавил А. Акимов, - если говорить о том, что человек появился на Земле в результате эволюции, то с учетом частоты мутаций и скорости биохимических процессов для создания человека из первичных клеток понадобилось бы времени много больше, чем возраст самой Вселенной".

Кроме того, продолжил он, были выполнены расчеты, показавшие, что количество квантовых элементов в объеме радионаблюдаемой Вселенной не может быть меньше, чем 10¹⁵⁵, и она не может не обладать сверхразумом.

"Если все это единая система, то, рассматривая ее как компьютер, спросим: а что же не под силу вычислительной системе с таким количеством элементов? Это же неограниченные возможности, больше самого навороченного и современного компьютера в несоизмеримое число раз!" - подчеркнул ученый.

По его мнению, то, что разными философами называлось Всемирным Разумом, Абсолют, - это и есть сверхмощная система, которая отождествляется у нас с потенциальными возможностями Всевышнего.

"Это, - считает А. Акимов, - не противоречит основным положениям Библии. Там, в частности, говорится, что Бог вездесущ, Он присутствует всегда и везде. Мы видим, что это так: Господь обладает неограниченными возможностями воздействия на все, что происходит".

А. Акимов крестился в 55-летнем возрасте. "Вы поверили в Бога?" - спросил его священник, когда он пришел в церковь. "Нет, я просто понял, что Его не может не быть!" - ответил ученый.

Новости православной жизни

**РОДИТЕЛИ ХОТЕЛИ БЫ,
ЧТОБЫ ИХ ДЕТИ ИЗУЧАЛИ
В ШКОЛЕ ОСНОВЫ
ПРАВОСЛАВНОЙ КУЛЬТУРЫ**

Компания "Башкирова и партнеры" провела исследование мнения россиян относительно преподавания Основ православной культуры в общеобразовательной школе. Участникам исследования, имеющим несовершеннолетних детей, было предложено ответить на вопрос: "Хотели бы Вы, чтобы Ваши дети изучали в школе предмет "Основы православной культуры?"

Чуть больше половины опрошенных родителей хотели бы, чтобы детям преподавали в школе основы православной культуры (51,7%). Против изучения данного предмета 23,6% родителей. Почти четверть опрошенных затруднились с ответом.

Как отмечает компания, больше всего противников ОПК в Москве - 28,9% родителей. Больше всего сторонников предмета в Нижнем Новгороде (60,5%) и Новосибирске (60%).

**В США РАСТЕТ ЧИСЛО
ПРАВОСЛАВНЫХ ОБЩИН**

Православная община на американском Юге стремительно растет. Всего в США насчитывается приблизительно 2 млн православных разных юрисдикций. За последние 30 лет во всех южных штатах, от Виргинии до Нью-Мексико, появились приблизительно 60 православных приходов и миссий. Часто православные общины занимают протестантские храмы, заброшенные прихожанами.

Православный Воскресенский храм в городе Клинтон, штат Миссисипи, разместился в бывшей пресвитерианской церкви. Его прежний облик - белые стены, пурпурный ковер и ряды скамеек - устроил бы любую протестантскую деноминацию. Но православным, купившим это остроконечное кирпичное здание, пришлось решительно менять интерьер.

"Православный храм - это место космической встречи человека и Бога, Небес и Земли", - заявил о. Пол Йергер, настоятель храма Православной Церкви в Америке. "Православная служба - это служение Богу, соединение со Христом и святыми", - говорит местный священник.

**В. ПУТИН ВНЕСЕТ ПОПРАВКИ
В ЗАКОН ОБ ИГРОМ БИЗНЕСЕ**

Президент РФ Владимир Путин заявил, что в ближайшее время внесет поправки в законодательство, касающееся игорного бизнеса, которые "коренным образом должны изменить ситуацию в этой сфере".

На встрече с лидерами думских фракций В. Путин сказал, что правоохранительные органы РФ в настоящее время "проводят определенные проверки людей, которые подозреваются в незаконной деятельности, и в поле зрения МВД попал ряд развлекательных и игорных заведений".

"Это дает нам повод обратиться к данной проблеме в целом, к проблеме игорного бизнеса", - сказал Президент. По его словам, "это, как алкоголизация населения, наносит нам большой, серьезный моральный и подчас материальный ущерб".

В. Путин сказал, что в самое ближайшее время передаст поправки к соответствующему закону, и выразил надежду на то, что депутаты Госдумы его доработают и как можно быстрее примут. "Он кардинальным образом должен изменить ситуацию в этой сфере", - заключил Президент.

**НА УЧАСТКЕ АВТОМАГИСТРАЛИ,
ГДЕ УСТАНОВЛЕНЫ КИОТЫ
С ПРАВОСЛАВНЫМИ ИКОНАМИ,
РЕЗКО УМЕНЬШИЛОСЬ
ЧИСЛО АВАРИЙ**

Руководство управления автомагистрали Москва-Нижний Новгород нашло необычный, но весьма действенный способ борьбы с дорожно-транспортными происшествиями. Оказалось, что чрезвычайно эффективным способом снижения аварийности является постройка... православных церквей!

По словам начальника управления трассы Москва-Нижний Новгород Игоря Донато, год назад они решили вместе с православной епархией построить на одном участке трассы небольшую часовню. Деньги на это дело нашлись быстро - "скинулись" подрядные организации, да и простые люди участвовали. Вроде бы ничего особенного дорожники не сделали, но результат оказался потрясающим - только за один год число аварий на этом участке трассы сократилось на 13%, число раненых - на 42%, а число погибших и вовсе на 67%!

Наверное, хоть раз в жизни каждый из нас посетовал: "Ну и молодежь растет... И ведут себя недостойно, и старших не чтят, и традиции предков для них - пустой звук...". Не правда ли, знакомые слова? Но при этом большинство как-то забывает, что адресовать претензии нужно, в первую очередь, себе. Разве не мы сами воспитали именно такую молодежь? Разве не с нас она берет пример? Не наше ли она зеркало, пусть и временами кривое?

Дерево без корней не растет, а с поврежденными - долго болеет. Так и человек: если не укоренен в духовную почву, бережно подготовленную предками, будет ли он возрастать духовно? Не поразили ли его различные болезни духа? А теперь, уважаемые взрослые, давайте сами себе честно ответим на вопрос: многие ли из нас действительно укоренены в духовную почву? Мы-то сами знаем ли, чем жили и во что верили наши предки? В полной ли мере отдаем себе отчет, что именно там, в прошлом, ответы на многие наши сегодняшние вопросы и недоумения?

По переписи, недавно прошедшей в нашей республике, 9 из 10 приднестровцев назвали себя православными. Но русская пословица недаром гласит: "Назвался груздем - полезай в кузов". Быть православным - это не значит раз в год прийти на освящение воды в Крещение или на освящение куличей в Пасхальный день. Мы должны для начала хотя бы поинтересоваться: что такое Православие? Почему наши предки именно эту веру безоговорочно избрали для себя более 1000 лет назад?

Помочь людям сориентироваться в духовных вопросах, узнать историю и традиции своего народа призван цикл мероприятий, которые будут доступны для самых широких слоев населения в приднестровской столице. Первое из них состоялось 23 сентября с.г. в стенах сектора нотной-музыкальной литературы Центральной городской библиотеки г. Тирасполь. Все мероприятия цикла будут включать в себя просмотр фильмов духовно-нравственного содержания, их обсуждение и обзор духовной литературы из фондов ЦГБ. К сожалению, мало кто из тираспольчан знает, что уже не один год в стенах главной городской библиотеки действует сектор православной литературы, чьи фонды регулярно пополняются трудами и заботами владыки Юстиниана.

И в России, и на Украине давно используются и новые формы работы, и современные технические возможности, чтобы нести всем желающим Слово Божие. Ныне и у нас, в Тирасполе, сделаны первые шаги в этом направлении. Забил маленький родничок с чистой водой, припав к которому, любой желающий сможет утолить духовную жажду.

Приветствуя благое начинание, епископ Тираспольский Юстиниан неслучайно напомнил об образе Божией Матери, именуемому "Животный источник". "Вспомним, что первым чудом, явленным Богородицей будущему императору Льву на месте чудотворного источника воды, - отметил владыка, - стало прозрение слепого человека. Дай, Господи, чтобы наше доброе начинание могло духовно прозреть тем, кто по слепоте своего сердца пребывает еще во тьме неверия.

Привизывая на вас, дорогие, благословение Божие, хочу напомнить вам и об ответственности, которая особо сопряжена с нашим общим делом. С вас будут брать пример наши собратья и в других населенных пунктах... Выражаю сердечную признательность руководству и сотрудникам Центральной городской библиотеки г. Тирасполь, на протяжении многих лет активно помогающих Тираспольской епархии, а также всем тем, кто оказал помощь и поддержку нашему доброму начинанию.

Бог вам всем в помощь!"

21 и 28 октября с.г. состоятся очередные просмотры: фильмы "Покров" и "Христианство на Руси" (I-III части). Начало - в 14.00 в секторе нотной-музыкальной литературы ЦГБ г. Тирасполь.

21 и 28 октября с.г. состоится очередные просмотры: фильмы "Покров" и "Христианство на Руси" (I-III части). Начало - в 14.00 в секторе нотной-музыкальной литературы ЦГБ г. Тирасполь.

В ноябре 2004 года я была направлена в Свято-Покровскую церковь руководить Воскресной школой. Первое занятие - 21 ноября, в празднование Собора Архистратига Михаила и всех Небесных Сил бесплотных в малом храме Архангела Михаила. Пытливые, немного удивленные глаза детей смотрели на меня со скамьи вдоль стены храма, а с иконостаса добрым, ободряющим взглядом смотрел на всех нас Архангел Михаил. Потом было еще много уроков, таких разных и совершенно непредсказуемых. Подготовишься, бывало, к уроку, рассказываешь детям и вот видишь по глазам, как они хотят живого общения, как хотят говорить, беседовать. Тогда начинаешь погружаться в детскую непосредственность, и урок поворачивается в другое русло. Каждый раз в общении с детьми открывается что-то новое, и от этого всегда на душе радостно. Мы спешим друг к другу, нам всегда есть, что рассказать, чем поделиться друг с другом.

Каждый урок в воскресной школе начинается с молитвы. Дети с живым интересом слушают рассказы о сотворении мира, о церковных праздниках, регулярно участвуют в Богослужениях. Это сводит воедино полученные знания и дает им практическое применение. Воспитанники Воскресной школы часто совершают экскурсии на природу, в живой уголок, посещают концерты классической музыки, что сочетает приобщение к духовным ценностям веры с общекультурным, эстетическим воспитанием. На большие православные праздники учащиеся школы участвуют в праздничных концертах перед родителями, прихожанами храма и воспитанниками детского дома. Этим летом ребята старшей группы совершили паломничество по святым местам г. Киева, а в начале учебного года посетили скальный монастырь в Цыпово.

Главными задачами Воскресной школы являются стремление научить детей вере, раскрытие глубины и красоты православного вероучения и богослужения, укрепление духовных сил детей, формирование благотворных навыков молитвы, смирения перед волей Божией, служения ближним...

Понятие "приход" - очень широко. Община православных верующих не замыкается только лишь совместной молитвой за богослужением, хотя она является самым важным элементом жизни прихода. Есть в Православии такое интересное понятие, как "литургия после Литургии", то есть продолжение общения уже вне рамок храмового богослужения. К этому неотъемлемому элементу жизни общины относится и Воскресная школа, главной задачей которой является воспитание юных прихожан, их сознательное воцерковление. Подобные учреждения при приходах появились совсем недавно. Думается, многих проблем современного церковного общества и не существовало бы вовсе, если бы те, кто приходит в храм сегодня, с детства осваивали азы православного вероучения и благочестия.

В преддверии престольного праздника мы попросили руководителя и преподавателя Воскресной школы Покровской церкви г. Тирасполь Наталью Владимировну Терзи поделиться с читателями "Православного Приднестровья" своими личными впечатлениями о работе с молодыми прихожанами.

ВОСКРЕСНАЯ ШКОЛА: ВМЕСТЕ - ДРУЖНАЯ СЕМЬЯ



Каждый урок в воскресной школе начинается с молитвы. Дети с живым интересом слушают рассказы о сотворении мира, о церковных праздниках, регулярно участвуют в Богослужениях. Это сводит воедино полученные знания и дает им практическое применение. Воспитанники Воскресной школы часто совершают экскурсии на природу, в живой уголок, посещают концерты классической музыки, что сочетает приобщение к духовным ценностям веры с общекультурным, эстетическим воспитанием. На большие православные праздники учащиеся школы участвуют в праздничных концертах перед родителями, прихожанами храма и воспитанниками детского дома. Этим летом ребята старшей группы совершили паломничество по святым местам г. Киева, а в начале учебного года посетили скальный монастырь в Цыпово.

Главными задачами Воскресной школы являются стремление научить детей вере, раскрытие глубины и красоты православного вероучения и богослужения, укрепление духовных сил детей, формирование благотворных навыков молитвы, смирения перед волей Божией, служения ближним...

Прочтите...

Современный человек, придя к вере и Церкви, оказывается в совершенно незнакомой и непонятной ему обстановке, сталкивается со множеством вопросов и недоумений, на которые зачастую не может найти разъяснений. Предлагаем вашему вниманию изложение основных понятий, вопросов теории и практики православной жизни. Объясняемые слова для удобства читателей размещены в алфавитном порядке.

Продолжение. Начало в № 20 2004 года.

Поталь - тонколистовой материал, по виду подобный золоту, используемый в иконописи и украшении храмов. В отличие от настоящей позолоты, со временем дает красноватый оттенок.

Потир (греч. "чаша") - круглая Чаша из благородного металла, на высоком подножии, в которой на Литургии совершается пресуществление вина в истинную Кровь Христову и из которой причащаются священнослужители и миряне.

Почаевская икона Божией Матери - была привезена в Россию греческим митрополитом Неофитом в 1559 году. Три десятилетия она

находилась в имении Орля, в Карпатской Руси; когда же от образа начал исходить необычный свет и совершаться чудотворения, его торжественно перенесли на Почаевскую гору - место явления Божией Матери двум инокам и пастуху в 1340 году. Вскоре на этом месте был основан монастырь, ныне именуемый По-



ПРАВОСЛАВНАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ

чаевской Лаврой. Празднование чудотворной Почаевской иконе Божией Матери совершается 23 июля / 5 августа, в память о чудесном избавлении обители от нашествия турок в 1675 году.

Пояс - 1) Принадлежность священнических облачений; представляет собой широкую ленту с крестом и надевается поверх подризника и епитрахили. Знаменует духовную бодрость и силу. 2) Монашеский пояс - кожаный, знаменует умерщвление плоти воздержанием и готовность к молитве и послушанию.

Праведные - так Церковью именуются новозаветные святые, стяжавшие добродетели в обычных условиях семейной и общественной жизни, а также многие праведники времен Ветхого Завета.

Праздники церковные - торжественные дни, посвященные празднованию священных событий и особо чтимых святых. Различаются на двунадесятые, великие, средние (некоторые со всенощным бдением, но большинство - с полиелеем) и малые, а также на подвижные и неподвижные.

К средним праздникам относятся еще храмовые, или престольные. Все праздники указываются в ежегодном православном церковном календаре. По церковному Уставу в праздники Рождества Христова и Богоявления, если они попадают на среду и пятницу, поста нет. В Рождественский и Крещенский сочельники и в праздники Воздвижения Креста и Усекновения главы Иоанна Предтечи разрешается пища с растительным маслом. В праздники Сретения, Преображения, Успения, Рождества и Покрова Богородицы, Введения, Рождества Иоанна Предтечи, апостолов Петра и Павла, Иоанна Богослова, случившиеся в среду и пятницу, а также в период от Пасхи до Троицы в среду и пятницу разрешается рыба.

Праотцы - так называются предки по плоти Господа Иисуса Христа - ветхозаветные праведники и патриархи.

Предание Священное - устное учение Господа Иисуса Христа и св. апостолов, впоследствии преданное письменности, а также соборные определения и творения св. отцов. Наряду со Св. Писанием, Св. Предание является вторым первоисточником истинного знания о Боге и основанной Им Церкви.

Предначинательный псалом - 103-й псалом, которым начинается вечерняя служба.

(Продолжение следует.)

ЕПАРХИАЛЬНЫЕ НОВОСТИ ПРЕСТОЛЬНОЕ ТОРЖЕСТВО

По окончании Литургии духовенство и верующие прошли крестным ходом. Священники окропили освященной водой здание молитвенного дома. За праздничным молебном под открытым небом прихожане сугубо молились о строителях и жертвователях, благодаря поддержке которых стало возможным открытие нового прихода. За Божественной литургией и крестным ходом молились генеральный директор ТВКЗ "КВИНТ" О.М. Баев, руководители села и района.



По окончании молебна к собравшимся обратился со словом приветствия игумен Викентий, который передал поздравление Преосвященнейшего Епископа Юстиниана жителям с. Дойбаны по случаю первого богослужения и престольного праздника, а также слова благодарности благодетелям и всем добрым людям, оказавшим помощь в открытии нового прихода. О.М. Баев, также поздравивший присутствующих с праздником, передал в дар Чудовскому приходу большой комплект церковной утвари, необходимой для богослужения. Настоятель прихода иерей Андрей Продан поблагодарил Олега Марковича от лица прихожан.

После возгласения "Многая лета" благодетелям, настоятелю и прихожанам Чудовского прихода верующие продолжили праздничное общение за братской трапезой.

Уважаемые читатели!

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее, или предайте огню.

"Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР. Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель: Тираспольско-Дубоссарская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Адрес редакции: 3300 г.Тирасполь, ул. Шевченко, 25 тел.: (+373 533) 9-52-18, 9-56-74. E-mail: diocese@idknet.com Официальный сайт епархии: www.diocese-tiras.org

Газета отпечатана в ИД "Д'яло". МД-3300, г. Тирасполь, ул. Юности, 1

Объем - 2 печатных листа Тираж: 3000 экз. Заказ №377

Главный редактор: Преосвященнейший ЮСТИНИАН, Епископ Тираспольский и Дубоссарский

Газета выходит два раза в месяц

октябрь 2006 №16 (201)

19 сентября, в день празднования Чуда Архистратига Михаила в Хонех, в с. Дойбаны Дубоссарского района состоялось первое богослужение в Чудовском молитвенном доме. Потребность в открытии православного прихода в этом селе назрела давно. Причем добрая инициатива верующих людей была поддержана руководством ТВКЗ "КВИНТ", оказавшим существенную помощь в оборудовании молитвенного дома.



В день престольного праздника собором духовенства епархии во главе с секретарем епархиального управления игуменом Викентием (Брылеевым) и благочинным Дубоссарского района иереем Виталием Ковалем была совершена Божественная литургия, которую предварял молебен с водосвятием. Несмотря на рабочий день, церковное торжество собрало множество верующих, пришедших помолиться за первым богослужением.

Священный Синод Русской Православной Церкви постановил образование еще двух епархий в Молдавской митрополии

6 октября, в заседании Священного Синода под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия, был заслушан рапорт Митрополита Кишиневского и всея Молдовы Владимира о необходимости образования на территории Молдовы еще двух епархий. В рапорте Предстоятеля Православной Церкви в Молдавии, в частности, говорится: "Прошу Ваше Святейшество и Священный Синод Русской Православной Церкви в целях лучшей организации церковной жизни и просветительской работы образовывать на территории Молдовы Унгенскую и Ниспоренскую епархию с центром в г. Унгены. В состав епархии включить приходы Унгенского, Ниспоренского и Каларашского районов, выделив их из состава Кишиневской епархии". Всего епархия будет иметь 100

приходов и 8 монастырей. Епископом Унгенским и Ниспоренским был назначен Преосвященнейший Петр, епископ Ниспоренский, викарий Кишиневско-Молдавской митрополии.

Также был рассмотрен рапорт Высокопреосвященнейшего Митрополита Владимира об учреждении новой епархии на севере Республики Молдова: "Прошу Ваше Святейшество и Священный Синод Русской Православной Церкви благословить открытие в Кишиневско-Молдавской митрополии еще одной епархии.

Для открытия новой епархии имеется все необходимое для существования и деятельности епископа. Предлагаю открыть новую епархию с центром в г. Бельцы, в котором действуют 9 церквей и 3 строятся. В состав епархии включить храмы г. Бельцы и районов Глодень, Сынжерей и Фэлешть, выделив из состава Кишиневской епархии. Всего в епархии будет 84 прихода, из которых 12 городских".

Правящим Архиереем для новообразованной



Бельцкой епархии был утвержден архимандрит Маркелл (Михэеску) с титулом "Бельцкий и Фэлештский".

Хиротония будущего епископа Бельцкого пройдет в Москве.

Вопросы священнику

Среди современных художников бытует мнение, что творчество греховно по самой своей природе. Так ли это?

Думается, у нас нет никаких оснований делать заключения об изначальной поврежденности творчества грехом. Такая уверенность возникает, потому что мы видим преимущественно произведения искусства, которые грехом изрядно загажены или искажены. Сегодня, действительно, мало что осталось непричастным к работе врага рода человеческого. Но тем не менее мы знаем, что нет ничего дурного по своей природе. Есть вещи, дурные лишь по своему употреблению. Хотя, конечно же, почти перед каждым творческим человеком предстает особый соблазн - осознать себя неким самостоятельным творцом, как бы вне и помимо того единственного Творца, которым является Создатель мира. Осознать и тем самым противопоставить себя Богу или миру, Богом созданному. И, безусловно, такая опасность для любого художника существует. Но есть множество произведений искусства (и не только специально церковного), в которых этот соблазн преодолен. Если обратиться к той же русской гражданской словесности предыдущих веков, то существует немало примеров - от Ломоносова до Шмелева, - на основании которых естественно заключить, что может быть и смиренное творчество, дающее дивные плоды искусства.

В Церкви много говорится о послушании, об отсечении своей воли, о следовании церковным уставам. А для разума человека, для его творчества остается ли место?

Как говорит Сам Христос Спаситель, мы должны поклоняться Ему в духе и истине (Ин. 4, 23). В духе, то есть с той свободой и ответственностью, к которым мы призваны как православные христиане. В истине, то есть в духе послушания абсолютным ценностям, абсолютным законам, которые действуют в жизни каждого из нас. И в верности этим

двум главным жизненным ориентирам не только остается, но, более того, расширяется место для подлинного творчества. Но оно проявляется не в самодовольном утверждении того, что я хочу открыть миру, что я желаю возвестить и чем облагодетельствовать человечество в XX веке, какую еще скверну собираюсь на всех вылить. Нет, творчество тогда будет смиренным, радостным и глубоким, тогда будет полным соработничеством Богу, участием во внутреннем преображении мира, когда оно будет в духе и истине. Это мы слышим в гимнографии и органной музыке, видим в церковной иконе и полотнах художников, читаем в лучших произведениях светской и духовной словесности... Собственно, творчество - это радостный или, напротив, трагический ответ на происходящее в мире. Примеров тому было много в эпоху христианской цивилизации. А когда мир стал от нее отступать, искусство стало все больше приходить к "черным квадратам".

Существует стойкое убеждение, особенно среди интеллигентных людей, что Православие ограничивает свободу творчества, свободу самовыражения. Чем это объясняется?

Свободу скверного самовыражения Православие действительно ограничивает. Но такого рода ограничение исходит отнюдь не из схоластической установки, что любое творчество вторично по отношению к церковной жизни, а философия - служанка богословия. Напротив, это ограничение обусловлено неизмеримо более высоким пониманием ответственности и значимости творчества, нежели бытует в светской культуре. Ведь творчество - это соработничество с Творцом. Поэтому христианский художник в своем произведении всегда выражает некую онтологическую задачу, которая стоит перед ним, то есть стремится помочь нам стать выше, чище, приближеннее небу, чем мы были до того. Иной раз произведение внешне по теме не религиозное может под-

нимать душу человека куда больше, чем очередная поделка, воспроизводящая тот или иной эпизод Священной истории. И, наконец, самое главное - нельзя выворачивать собственную душевную грязь на окружающих. Есть старое правило, что грязное можно сделать чистым только в чистой воде. Грязной водой не отмоешь то, что грязно. И описания порока никогда не излечит того, кто уже пребывает порочным. Искусство конца XX века напрочь забыло это правило, и только Церковь напоминает о нем. Хотя многими эти весьма сдержанные и скромные напоминания воспринимаются чуть ли не как попытка духовной цензуры.

Достоевский сказал: "Красота спасет мир". Как к этим словам должен относиться христианин, если он верит в то, что земная история кончится приходом антихриста и Страшным судом? И может ли красота спасти самого художника, ведь несмотря на то, что искусство предлагает ему некий духовный путь развития, верующий человек знает, что спасение невозможно без покаяния, без ощущения себя рабом Божиим, а это, как правило, идет вразрез с общепринятым понятием творческой свободы?

Видимо, слова Достоевского справедливы, только если в понятие "красота" вкладывать тот же смысл, что и в "Добротолубии". Ведь добротолубие, или по-гречески "филокалия", - это любовь к доброте, или красоте. По-славянски "доброта" означает не то, что мы сегодня понимаем под словом "доброта". Вообще, Библия не знает такой добротели, как доброта, это не библейское слово. Оно возникло в эпоху Просвещения как некая замена библейских добродетелей. А доброта - это онтологическая красота подвижника, которая достигается путем очищения в нем образа и подобия Божия от всех тех искажающих, портящих, мешающих наслоений, вносимых в человека грехом. Стремление к такой красоте есть действительно то, что спасает душу и преобразует мир, так как святой, по словам Н. Бердяева, является единственным подлинным революционером. Он действительно вносит в мир свет Божественной красоты, которая этот мир спасает.

РЕКОМЕНДУЕМ ПОСМОТРЕТЬ НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ТЕЛЕКАНАЛЕ ТВ ПМР

Каждое воскресенье - в 18⁰⁰ - "Слово пастыря" (на русском языке), ведет программу Епископ Тираспольский и Дубоссарский ЮСТИНИАН; в 12⁰⁰ - "Слово пастыря" (на молд. языке).

Каждый понедельник - в 17⁰⁰ - фильмы из цикла "РАЗМЫШЛЕНИЯ О ДУХОВНОМ".
16 октября - "Дионисий".

23 октября - "Побеждайте зло добром".
30 октября - "Романовы: Великая княгиня Елизавета Феодоровна" НА КАНАЛЕ ТСВ

Программа "Соль земли" каждое воскресенье в 18.30 и повторы в понедельник в 14.00 и субботу в 10.00 НА КАНАЛЕ БТВ

Каждое воскресенье - в 15³⁰ - "Слово о Слове" - ведет программу протоиерей Владимир Скоробагатий.